

ОТЗЫВ на автореферат

диссертации Гурина Григория Геннадьевича по теме: «Влияние нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана (20-е – 70-е гг. XX в.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Представленная работа Гурина Г.Г. посвящена важной теме истории международных отношений XX века – влиянию нефтяного фактора на внешнюю политику сильнейших держав в отношении Ирана. Неравноправные концессионные соглашения, навязанные иранскому правительству, долгое время не позволяли иранской стороне выстраивать равноправные отношения с Великобританией, СССР и США. Сегодня стремление установить контроль над нефтяными месторождениями по-прежнему в значительной мере определяет внешнеполитические стратегии крупнейших государств в отношении богатых энергоресурсами стран.

При работе над диссертацией автор проанализировал широкий круг источников на русском и английском языках, а также большое количество трудов отечественных и зарубежных исследователей. Всего было проанализировано 253 наименования.

Работа Гурина Г.Г. является завершенным исследованием с высокой степенью теоретической и практической значимости. Главной целью исследования является выявление особенностей влияния нефтяного фактора на внешнюю политику указанных государств в отношении Ирана в период правления династии Пехлеви. Автор подробно раскрывает предпосылки формирования противоречий вокруг иранской нефти, которые оказывали существенное влияние на систему международных отношений после окончания Второй мировой войны. В диссертационном исследовании на основе широкого круга документов проиллюстрирован процесс

трансформации внешней политики Соединенных Штатов в отношении Ирана по мере становления дешевой ближневосточной нефти в качестве стратегического ресурса.

Автореферат диссертации дает основание утверждать, что работа Гурина Г.Г. «Влияние нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана (20-е – 70-е гг. XX в.)» выполнена на высоком уровне и соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики, а ее автор присуждения искомой степени по указанной специальности.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
Центра изучения стран
Ближнего и Среднего Востока
Института востоковедения РАН



И.Е. Федорова



107031, Москва, ул. Рождественка, д.12
ФГБУН Институт востоковедения РАН
Контактный телефон: +7 (495) 132-73-53
Адрес электронной почты: inf@ivran.ru

ОТЗЫВ

кандидата исторических наук, Гусева Константина Дмитриевича
на автореферат диссертации Гурина Григория Геннадьевича по теме:
«Влияние нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР
и США в отношении Ирана (20-е – 70-е гг. XX в.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Гурина Г.Г. написано на актуальную для системы современных международных отношений тему – влияние нефтяного фактора на внешнюю политику государств. Исследование степени влияния нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана в период правления династии Пехлеви (1920 – 1970-е гг.) является востребованным в контексте процесса формирования многополярного миропорядка, в рамках которого обнаруживается столкновение стратегических интересов крупнейший акторов в том числе и в Ближневосточном регионе. С введением экономических санкций в отношении российской нефтяной промышленности и попытками прямого влияния на процесс ценообразования на энергоресурсы актуальность представленного исследования становится еще более очевидной.

Согласно тексту автореферата представленная диссертация опирается на внушительную источниковую базу, включающую в себя обширный перечень отечественных и зарубежных документов, в том числе международные договоры, делопроизводственные документы организаций, а также большой пласт дипломатических документов. Кроме того, исследование опирается на работы ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области истории международных отношений и внешней политики Великобритании, СССР и США. Это свидетельствует о глубокой проработке темы, что позволило автору сформулировать обоснованные выводы.

Поставленные Гуриным Г.Г. цель и задачи диссертации соотносятся с темой и укладываются в логику исследования. Автореферат демонстрирует логичность и последовательность изложения материала диссертации, что свидетельствует о высоком уровне проработанности проблемы.

Сформулированные положения, выносимые на защиту, соотносятся с задачами работы. В диссертационном исследовании Гурина Г.Г. глубоко проанализированы подходы Великобритании, СССР и США в отношении Ирана в 20-е – 70-е годы XX века. Отдельное внимание автором удалено процессу формирования противоречий вокруг иранской нефти до Второй мировой войны, часть из которых не утратили актуальности и в наши дни.

Теоретико-методологическая основа представленного диссертации продиктована целью и задачами, а также обусловлена комплексным характером исследования. Автор обоснованно применяет методы исследования, позволяющие раскрыть все аспекты предмета работы.

Практическая значимость представленной работы также не вызывает сомнений, так как результаты исследования могут быть использованы при выработке подходов к реализации внешней политики Российской Федерации в Ближневосточном регионе, а также при разработке курсов для высших образовательных учреждений.

Рецензируемый автореферат не лишен некоторых недостатков. Название работы содержит хронологические рамки 20–70-е гг. XX в. В то же время автореферат отражает конкретные годы: 1925–1979 гг. Возможно, именно этот период стоило вынести в название работы. Кроме того, методологическая основа не раскрывает работу конкретных методов в исследовании. Особо подчеркну, что данные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общее положительное впечатление от работы.

Представленный автореферат диссертации на тему: «Влияние нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана (20-е – 70-е гг. XX в.)» полностью отражает ключевые положения

диссертации. На основании автореферата можно заключить, что диссертационное исследование представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором автором достигнута поставленная цель. Работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

кандидат исторических наук,
старший преподаватель кафедры
зарубежного регионоведения и
востоковедения
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»

Гусев Константин Дмитриевич

23.04.2025

телефон: +7989 233 19 51
e-mail: gusev-konstantin-2013@mail.ru
почтовый адрес: 350010, г. Краснодар,
ул. Курчатова 12, кв. 28



350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149,
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»